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І_ ЗАГАЛЬНІ ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Одним з найбільш цікавих 

питаннь, цо стоять перед соціологічної) думко» України 
на сучасноцу етапі, уявляється питання про зміст суспільних 
змін, цо відбуваються. Сучасні соціально-економічні та духовні 
процеси перетворіть вигляд суспільства. Покінчено з ізольова­
ністю економіки, зруйнований це зовсім недавно міцний каркас 

єдиної ідеології, здобули рухомість політичні структури. Ці 
«а інші зміни в остаточному підсушу все більш упевнено рефор- 

щгють до принципової динамічності засади культури, це зовсім 
нецодавно жорсткі та однозначні, будується нова категоріальна 

модель світу. У свідомості лцдей відбувається переоцінка ці­
лої низки смислових настанов, які раніш здавались очевидними 

і такими, цо само собою розумілися. З'являються нові орієнти­

ри та механізми діяльності. З неусвідомленню, неявно функціо­
нуючих структур людського розуміння та способу дії вони посту­

пом стають усвідомлюваними загальними поведіиковими моделями 
і здобувають статус фундаментальних життєвих форм, на які спря­
моване суспільне та індивідуальне усвідомлення. Народжується 

зовсім нова сфера детермінації та стимулювання лядської актив­
ності. Нова суспільна атмосфера породоє попит до заповзятли­
вості, стрижневою яхостю лвдської активності став підприєм­
ницька діяльність.

В цій роботі здійснений аналіз природи та фундаментальних 
змістовних характеристик підприємницької діяльності з боку їх 

обумовленності соціоідгльтуриою ситуацією сучасної епохи, про­
ведений у розрізі параметрів та акцентів індивідуальної сві­
домості.

Соціонулмурна ситуація у якості вихідного фоку розвитку 
підпрившпщтва подана у розрізі двох взаємопов'язаних підхо­

дів: в точки зору рекомендацій, які може дат* розгляд числен- 
ного історико-філософського матеріалу, з відповідним виходом 
на соціологічні параметри, запропоновані у якості найбільш 

суттєвих, а також принциповий вихід на індивідуальний життє­
вий світ лцдкни як носія свідомості свого історичного та со­
ціально-економічного часу. З другого божу, обмеження дослід­
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ження лише культурологічними рамками видається недостатнім. 

Данний підхід доповнений розглядом специфічного розрізу сус­
пільної реальності, що дає принципову картину індивідуально­
го буття л дкни. Світ, у якому індивідуальне життя не потріб­
не, де "місця мені принципово немає" /за словами М.М.Еахтіна/, 

культура поза індивідуального вчинка приречена на загнивання. 
Підприємницька активність ліщини перо за все пов"язана з ви­
світленням себе прийдешнім індивідуальним сенсом, який, у 
свов чергу, виступає формою відбиття в індивідуальної свідо­
мості об’єктивних характеристик суспільної реальності.

Указані обставини визначають соціально-практичну та на­
уково-теоретичну актуальність вибраної теми дисертаційного 

дослідження.
Ст у п ін ь  наукової розробки проблеми. Внаслідок причин іс­

торичного характеру вітчизняна соціологічна література не роз­

глядала питання, пов"язані з природою та механізмами підпри­
ємницької діяльності. Уявлення про неї далеко не повні й не 
можуть визнаватися задовільними. Існує ціла низка важливих 
теоретичних моментів, які до цього часу практично не розробля­
лись. Серед них: проблема значення та значущості особистої іні­

ціативи як елемента ринкової свідомості, розгляд механізмів 
як таких, що пробуджують у ліщини зацікавленність у підприєм­
ницькій діяльності, визначення місця цієї потреби у структурі 
потреб особи, обгрунтування умов, за яких вона детермінується
і стимулюється та інше.

У вітчизняній соціології та політекономії актуальні функ­
ціонально-економічні, соціально-психологічні та соціокультурні 

аспекти підприємницької діяльності довгий час заливались поза 
увагою теорії. Протягом багатьох десятихітть переважав ухил до 
ототожнювання підприємницької функції і капіталістичної експ­
луатації найманої праці, доказу неспроможності підприємця як 
специфічного суб"єкта господарської діяльності. Времті-реягт 

це спричинило заперечення ролі заповзятливості у економічному 
розвитку, вилучення відповідної термінології з наукового обі­
гу. Зараз ситуація змінилася. З'являється все більш наукових 
праць з проблем підприємництва. Це - аналіз суттєвих характе­
ристик заповзятливості /Омаров А.Н./, вивчення соціально-пси-
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хологічних аспектів цільораціональної поведінки суб"єктів 

підприємницької активності /Наумова Н.Ф./, розгляд проблем 
історії підприємництва /Арсеєнко А.Г./* аналіз механізмів 
підприємницької мотивації /Пилипенко В.Є/ та інш.

У контексті запропонованого дослідження є суттєвим той 

факт, цо публікації останніх років /маються на увазі публі­
кації ГУревмча А.Я., Біблера B.C., Наумове: Н.Ф., Гайден- 

ка П.П. та інш./ мають стійф тенденцію перенесення акценту 

уваги авторів на так звані суб"єктивні сторони історичного 
іроцесу. У центрі картини світу у цих публікаціях - проблема 
людської особистості, її оцінка суспільством та її самосві­
домість і самооцінка. Все частіше і наполешлиьіше запровад­
жується думка, цо суспільна наука майбутнього століття має 
бути насамперед культурологічно та психологічно орієнтованим 
знанням. Вона має перетворитись у науку про Ліщину, - до то­

го ж це провідне поняття соціальної історії та історії соці­
ології /"лвдина"/ має з’явитись звільненим та очищеним від 
всіляких модних барв і кольорів, за якими воно часто опиня­
ється а&хованші. Подібно тоф, як неможливо зрозуміти соці­
альний розвиток, ігноруючи структуру особи, яка властива пев­
ній соціальній системі, так саме неможливо зрозуміти суспіль­

ство на рівні зчеплення необхідних йоцу видів діяльності, ли­
шаючи збоцу питання про "можливі людські світи", за словами
В.С.Стьопіна, поза людського змісту соціальності.

Основною метою дослідження є розкриття феномецу підпри­
ємництва як соціоіультурного явища західної цивілізації з ме­

тою опису ситуації ісцує на Україні в плані оцінки народ­

ження у нашій державі соціально-економічної та соціально-пси- 
хологічної фігури підприємці.

Реалізація основної мети дослідження передбачає вирішен­
ня слідуючих завданнь:

• розгляд та аналіз численного матеріалу історико-соціо- 
логічного, історико-філософського, культурологічного характе­

ру в плані позначення найбільш суттєвих, принципових парамет­
рів підприємництва як суспільного явища;

- формулювання основних рис та характеристик соціоіуль- 
турної постаті підприємця у історико-культурноцу та соціаль- 

мо-оенхологічноцу аспектах;
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- соціологічна інтерпретація особистості суб"єкта під- 

пряе”ницької діяльності і формулювання основного твердження 
Про фор’ліу детермінації підприємницької активності на рівні 
індивідуальної свідомості як такої, що підлягає емпірічній 

перевірці;
- аналіз наслідків конкретного соціологічного обстежен­

ня /соціально-психологічне опитування/, проведеного автором, 

а метою визначення відповідності /або невідповідності/ осо­
бистості підприємця України обгрунтованноцу раніш соціокуль- 

турнощу типу підприємця за критерії», що запропонований у яко­
сті основного.

Теоретичною базою дослідження, його основнж методологіч­
ним джерелом є пера за все праці визначних вітчизняних та за­

кордонах теоретиків соціології та філософії господарства, та­
ких як 11.Вебер, Е.Дюркгейм, С.М.Булгаков та інші. Автор спи­
рався на соціологічні та соціально-філософські ідеї, стосовно 
предмету дослідження, які викладені у публікаціях Гуревича АЯ, 
Біблера B.C., Ядова В.О. та інших, а також використовувались 

методичні принципи дослідження, які сформульовані сучасними 
західними соціологічними та філософськими теоріями /Д.Мак- 

кЯелланд, Дж.Аткінсон, Х.Хекхаузен та інші/. Розглядаючи по­
ставлені проблеми, автор враховував, і використовував праці а 
філософії, культурології, логіки, псі.хології, мистецтвознав­
ства та іни., що торкаються питань спілкування та діяльнос­
ті /Еахтін М.М., Кон 1.С. і іші/, психологічної інтерпрета­
ції лвдського "Я" /Вайнцвайг П., Ніцве Ф. і інші/, підвалин 

людської активності /Еаткін Л.М., Наумова Н.Ф., Шкаратан 0.1. 
і інші/. Використовувались наслідки конкретних соціологічних 
дослідженнь радянських та українських соціологів з питаннь, 
що зацікавили автора.

Вшірічною базою роботи стали матеріали проведених ав­
тором у 1991-1992 роках соціологічних дослідженнь серед 
суб"ектів підприємницької активності України,

Предметом дослідження в історико-культурняй і соціальне* 
психологічний механізми влаштування у світі та у суспільстві 
суб"єгта підприємницької активності /підприємця/, а також 
умови і фактори, що впливають на цей процес пряме або побіч­
но.
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Об"єктом дослідження виступили різні соціальні групи 
населення України, які в той або іншій иірі займаються під­
приємницькою діяльністю.

Наукова новизна роботи полягає у тоцу» “І0 в н*й дослід­
жені питання, що торкаються опису сучасної соціокультурної 
ситуації на Україні на предмет виявлення у ній засад та пе­
редумов з'явлення і функціонування історико-культурно ї та 

соціально-психологічної постаті суб"єкта підприємницької ак­
тивності /підприємця/. А саме:

- питання про виявлення у суспільній реальності України 
елементів підприємництва та підприємницької діяльності інтер­

претовано як проблема співвідношення тих або інших конкретних 

проявленнь підприємництва у нашій країні з "класичним" типом 
підприємця, виробленим західною культурою ХУІ-ХХ століть}

- проведений аналіз підприєшіицтва як історико-культур- 

ного феномена і визначено, цо носієм якостей суб"єкта підпри­
ємницької активності може виступати тільки індивід, цо має 
статус самостійної та самодостатньої культурної одиниці у 
оточуючій його ідгльтурній реальності; виявлено, що найбільш 
суттєвим фактором з'явлення у суспільній реальності історико- 
іультурної фігури підприємця є усвідомлення окремою Л ЕДИНОЮ 

своєї вкділеності по відношенню до оточуючого її культурного 
та соціально-економічного світу, свого положення "сам на сам"
8 ним; установлено, що основними критеріями соціально-психо- 
логічного портрету підприємці, які розкривають систецу суб'єк­
тивних зв’язків такої особистості з навколишнім світом, є 

потреба у самовираженні та самореалізації, самоствердженні се­
бе як самодостатнього автора свого індивідуально-особистісно- 
го життєвого світу;

- на емпірічноцу матеріалі /за допомогою спеціально скла­

деної автором анкети/ досліджені теоретично поставлені у робо­
ті питання принципової відповідності підприємці України "кла- 

сичноцу" типу підприємці, виробленоцу західною цивілізацією 
останніх п"яти століть, у історико-культурноцу та психологіч­
ному аспектах;

- з'ясоване проблема відповідності "класичної" моделі 
суб"єкта підприємницької активності західної культури до соціа­
льно-економічного та психологічного портрета підприємця Украї-
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ми, знайдені теоретичні основи такого з"всування; встановлене, 

цо підприємець України я цілому відповідає історико-культур- 
ноцу «а соціально-лсихологічноцу типу постаті суб'єкта під­
приємницької діяльності, який західна цивілізація вважає "кла­

сичним”.
Теоретичне значення дослідження полягає у тому, цо голов­

ні його іде! та висновки розширюють наукові уявлення про стан 
справ у насій країні з питаннь підприємництва та підприємни­
цької активності, про форми та механізми реалізації підприєм­
ницької активності у сучасній Україні. Вони можуть бути вико­
ристані вітчизняними дослідниками тих або інших питаннь під­
приємництва та підприємницької діяльності в Україні.

Практичне значення роботи полягає у тоцу, цо її резуль­
тати можуть бути використані під час розробки теоретичних та 
практичних питаннь з проблем підприємницької діяльності та 
підприємницької культури в цілоцу; у діяльності соціологіч­
них та психологічних служб підприємств та фірм; у навчальному 
процесі закладів освіти при вивченні окремих тем а філософії, 

прикладної соціології, теорії культури, різних спецфрсів та 
факультативів} у практичній діяльності усіх тих, хто має без­
посереднє відношення до підприємницької сфери суспільного 

життя.
Реалізація результатів дослідження та їх апробація. Ос­

новні положення та висновки дослідження були викладені у док­
ладах та повідомленнях на науково-практичній конференції "Ви­
ховний потенціал трудового колективу та шляхи його підвищен­

ня" /м.Запоріжжя, вересень 1991р./, на 2-ій Всеукраїнській 
науково-практичній конференції "Профспілковий та робітничий 

рух на Україні у період становлення державності та ринкових 
відносин" /м.Київ, грудень 1992р./, на Всеукраїнській науко­

во-методичній конференції "Сучасні проблеми підготовки інже­
нерних кадрів" /м.Запоріжжя, травень 1993р./, а також у цублі 
націях автора.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається з 
вступу, двох розділів, що містять два підрозділи кожен, вис- 

новку та списку використаної літератури. Загальний зміст ди­
сертації викладено на 130 сторінках машинописного тексту, 
список літератури складає 122 найменування.
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П. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Проведений у дисертаційній роботі аналіз феномену підпри­
ємництва показав, що сучасний стан історико-іультурного та со­

ціально-економічного розвитку України характеризується суттє­
вим зрушенням культурних та економічних акцентів у розумінні 

підприємницької сфери суспільства. Змінюється статус у сус­
пільстві самого поняття "підприємець", наповнюється усе глиб­
шим амістом соціальна та психологічна суть особи підприємця, 

істотно розширимся культурні та соціально-економічні межі 
охоплення суспільства підприємницькою активністю.

У першому розділі дисертації /що мав назву "Історія, куль­
тура, підприємництво. Уведення у проблему”/ вихідна проблема 
дисертаційного дослідження - проблема співвідношення елементів 
підприємництва на Україні до класичних уявлень про підприєм­
ницьку активність Заходу - розглянута у плані аналізу принци­
пових рис та особливостей, які описують вихідні принципи соці- 
окультурної ситуації підприємництва у цілому, а також основні 

історико-щультурні характеристики суб”єкта підприємницької ді­
яльності /підприємця/.

"Підприємництво як соціокультурний феномен. Вихідні твер­

дження" - у ЦЬОМУ першому підрозділі першого розділу дисерта­
ції означені основні принципові риси підприємництва як соціо- 

культурного феномена, ик спецкфіучої історико-іультурної сфери 

суспільної реальності.
Заповзятливі лвдд, у розумінні ідеї індивідуальної та 

діяхьностної своєрідності, існували заведи і усвди, починаючи 
від цивілізацій давнини. Але це не означає, що за кожної істо­
ричної епохи такі леди цінували у собі саме цю свою особисту 

оригінальність і унікальність, або що суспільство обпиралось 

на індивідуальну незалежність та самостійність як на фундамен­
тальну свою характеристику. Лише промислова доба створила нову 

соціофльтурну ситуацію, у якій принцип абсолютної індивідуаль­
ної самодостатності лцдини знаходить загальні підстави і ство­
рив нову соціальність. На історичній сцені вперше з"явилось 
беапередумовне "Я*, лвдина вперше виявилась доведеною до цяточ- 
ного, абсолютного центру активності. Прийняття принципу, згід­

но якому окрема лвдина цінна просто у якості такої, а не тому,
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що вона частка чогось, не в силу почесного представництва, 
причетності і таке Інше, - цей принцип перевернув увесь колив­
ній світ, що проіснував тисячоліття. Виникає ситуація само- 
стояння культурного індивіда, який наділений безмежною повно­
тою самодостатності.

З народженням лвдськсго "Я", а становленням індивідуаль­

ності у розумінні Нового часу, у західній культурі пов"язані 
якісні змінисоціокулмурної парадигми. Воня утілились у різ­
ні логічні, культурні, соціальні та інпі проекції, що зміни­

лися, між індивідом та суспільством, між ліщиною та світом.

Так чинилося народження феномена підприємництва. Так, під­

приємець - це і здатність до самостійних неординарних дій, і 
економічна компетентність, і готовність йти на ризик та брати 

відповідальність на себе, і багато іншого. Але розглядаючи 
постать підприємця у культурологічноцу аспекті, слід визначи­

ти: пера за все,'підприємець самостійний та самодостатній ді­

яч /у першу чергу, у сфері економіки/} специфічне самостояння 
культурно" особистості, здатно! і готово! до дії, поклавшись 

лише "№. себе", виходячи лише "із себе".
Як тільки виникає таке самостійне безпередумовне лвдське 

"Я", як тільки окремість, автономність індивіда історично ви­
знається сгмоцінним життєвим станом, покладається початком, у 
лвдини змінюється відношення до себе, чо своє! діяльності, до 
свіїу в цілому, - все це є передумово» і служить історико-ку- 
льтурним фоном становлення та розвитку потреби у підприємни­
цькій діяльності за реальним життям людей.

Другий підрозділ першого розділу дисертації / ” Куг зору - 
XX століття: до феноменології XX століття. Психологічний ас­
пект підприємництва”/ - у цьому підрозділі описані основні моме­
нти, які характеризують сучасну соціокультурцу ситуацію у XX 
столітті і справляють суттєвий вплгв на, перо за все, психо­

логічний портрет суб'єкта підприємницької діяльності /підпри­

ємця/.
Індивідуальний життєвий світ - це важливе поняття комп­

лексного розгляду дійсності - у останній час все більш ціка­
вить дослідників /про що було написано вище/. Акцентування 
уваги на те, що історико-хультурний підхід до ліщини повинен 
бути одночасно підходом психологічним, сучасна соціальна думна
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пов"язує це з особливостями соціокультурної ситуації) що ви­

нима у XX столітті.
Людська діяльність, практика виробництва суспільних благ 

знаходяться у тісній залежності від неявних верств історико- 
Чгльтурного світу. Явно виражена та структурно сформована 

економічна /ринкова/ діяльність, зі своїми чітко зафіксовани­
ми соціальними та економічними відносинами, нормами і зву­
ками, пр~! білья пильноцу розгляді виявляє деякі неявні верст­

ви, у першу чергу психологічно орієнтовані, які справляють 
принципово суттєвий вплив на раціонально прозорі та очевидні 

форі» економічної'практики. У сфері економічних процесів не­
явно, але значуще, присутня культурно-смислова, а акцентом на 
індивідуальний "життєвий світ" окремого представника культури, 
цілістність світу. У центрі уваги виявляється саме суб"єктив- 
не буття ліщини, людська суб'єктивність, що взята як особли­

вий вид реальності. Людська суб"єктивність, що розуміється 

таким чином, стає тією специфічною реальністю, яка як би ви­
ділена із усієї ревти світу, що приносить сенс до цього сві­

ту. 3”яааяється усвідомлення двох рівнозначних іпостасей люд­
ського буття - соціально значуща активність та суб"єктивно 

відчувана "екзістенційна" цінність індивідуального життя. До 

того ж суб'єктивна реальність людського буття є у той ке час 

єдиною змістовною інтонацією світу, абсолютним джерелом суті 
І значення світу для людини; це сфера абсолютного, що специ­
фічно розуміється.

Ця зміна "метафізики" світу означає і інцг суть людської 
орієнтації у світі: роаіфиття справжніх вимірів людського бут­

тя здається можливим не тільки і не стільки у "зовнішній" 
об"є*.ивізованній сфері суспільної реальності, а у власне ін­
дивідуальній зоні людського існування. Вирішальною сферою дія­

льності людей стає діяльність, яка спрямована на себе, само­
діяльність. Така "на-себе-дія".1 є осере̂Ьм нових форм соціаль­
ності.

Знаходжуючи "початок координат" у сямому собі, лкщина-діяч 
як самоц+нна точка опори та точка відрахуй̂ для усієї сукуп­

ності життєвої поведінки /і перш за все суб"ект підприємниць-

* Библер B.C. От наукоучеиия к логике культуры; Два фи­

лософских зведення в XXI век.- зМ., 1990. - С,274.
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SCO* діяльності, підприємець/ оточує с е б е  відповідною психоло- 

гі -tio-.* атмосферою, - реальний життєвий світ лвдини форцує ідес 
індивідуального самовираження та самореалізації як принципово 
присутніх у соціально-психологічному портреті підприємця XX 
століття.

Другий розділ диссертації /"Підприємець України: історя- 

ко-культурний та соціально-психологічний портрет суб'єкта 
підприємницько! активності України"/. У цьоцу розділі вихідна 
проблема дисертаційного дослідження /проблема співвідношення 
елементів підприємництва на Україні до класичних уявленнь про 

підприємницьку активність у західній культурі/ досліджена на 

фактичноцу матеріалі. Дня цього використані деякі дані інфор­

маційного характеру, цо узяті переважне а офіційних докумен­
тів, дані преси, основні підсумки соціологічних досліджень, 
проведених у останні роки на території бувшого Радянського 

Союзу, а також підсумки спеціально проведеного автором соці­

ально-психологічного опитування, респондентами якого виступи­
ли члени спільного підприємства "Таврія-М&гна", що функціо­
нує у складі Запорізького виробничого об"єднечня "АвтоЗАЗ", 

члени декількох малих підприємств, що працюють під егідою Зс- 

порізького виробничого об"єднан!ія "Р&діоприлад", а також слу­
хачі Міжнародного інституту меняджемента, м.Київ.

Перший підрозділ другого розділу дисертації /"Соціокуль- 

турні основи виділенноеті суб"єкта підприємницької діяльності. 
Істсрико-культурний тип підприєїздя"/ - у ньоцу проаналізована 
фльтурологічна позиція ліщини, принципово націленої на під­
приємниць̂ діяльність, у специфічних соціологічних координа­

тах шкали "невиділеність-веділеність" /соціокультурний кри­
терій зкділеності окремої ліщини по відношенню до оточуючого 

її культурного та соціально-акономічного простору, а також 
відповідні форми усвідомлення цього стаяу, раніш був запро­
понований а-тором як принципово істотний для ідентифікації 

особистості суб"®кта підприємницької активності/ та поданий 
аналіз аніставних компонентів цієї позиції ємпірічного суб'єк­

та підприємницької діяльності на Україні.

Якщо постав-- питання однозначно: "Чи існує у підприєм­
ця України усвідомлення феномена своєї ®ї*тедіялькоеті як
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сачуо. giu< /причини самого себе/? Чи в розуміння ним прячин- 

но-наслідкових зв"язків між усвідомленням негарантованості 
своє! навіть і формально! присутності у світі та потребою у 
підприємницькій діяльності?", - то, певне, прийдеться дати 
•негативну відповідь. Усвідомлення свое! социокультурно! пози­
ці! "сам на сам" з світом для підприємця України у явному 
вигляді не присутнє /хоча елементи такого усвідомлення е/.
ЇЬ і звідки воно візметься? Не мофть л«щи, що довгий час жи­
ли у атмосфері жорсткої однозначно! духовності, що були "гвин­

тиками" механізму єдино! тотальної ідеології, за історично ко­

роткий термін радикально змінитися.
Український підприємець вже усе більш чітко усвідомлює, 

про що свідчать наслідки соціологічного опитування, проведе­
ного автором, поведінковий та екзістенційний "дискомфорт" від 
неможливості повноцінного життя в умовах знаходження "поміж 

двох стільців": поміж наслідуванням суспільній системі та 
прагненням бути самостійнім автором своє! діяльності. Харак­

теризуючи себе в плані поведінжовИх координат у сфері під­
приємницько! діяльності, переважаюча більшість респондентів 
позитивно оцінили твердження, що описують високий соціально- 

економічний статус підприємця у суспільстві, суттєву важли­

вість дія себе мотивів, що спонукають їх до підприємницько! 

активності, основи самоцінності своє! особистості як иевід"єм- 
иої характеристики свого "Я” і таке інше.

Незважаючи на виявлені факти невідповідності реального 
ігторико-культурного портрета українського підприємця його 

класичній моделі /що, в тім, пояснюється специфікою поперед­
ньо! історії нашого суспільства/, е всі підстави зтвердфва­
ти, що у своїх глибинних основах свій статус у світі україн­
ським підприємцем розуміється у повній відповідності а тими 
характеристиками, які західна фльтура вважає класичними. Іс- 

торико-цультуркий, соціально-економічний зріз виділеності 

українського підприємця у суспільній реальності сучасної Ук­
раїни відповідав /з поправкою на низку перекручень, які діс­

тались у сладщму від недавньої історії/ уявленням про соціо- 

щультурний статус у суспільстві та світі підприємця західної 
цивілізації.
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Другий підрозділ другого розділу дисертації /"Лвдсьісий 
юіт;‘Ч світ як самодетермінація. Соціально-пскхалогічний

тип підприємця”/*
Соціокультуриі параметри середовища, цо формують істори- 

жо—культурний тип підприємця /які були досліджені у поперед­
ньому підрозділі/ відповідно формують певні характеристики 
свідомості та самосвідомості підприємця. Вони е у широкому 
смислі наслідком самостійної діяльності принципово самостій­
ного людського "Я”, що розуміється: параметрами соціально- 
психологічного комфорту принципово автономної діяльності до- 
дини, Форми проявлення цієї об"єктивио обумовленної соціально- 

психологічної орієнтації на автономну трудову діяльність а 
максимальною особистістною самореалізаціе», принципи її внут­

рішньої цілісності стосовно реального психологічного портрета 
українського підприємця і були досліджені у даному підрозді­
лі.

Підприємництво - не тільки економічний або соціокультур­
ний , але й психологічний феномен, поскільки воно пов”язане * 

формуванням специфічної системи цінностей та мотивації. Пере­

важну увагу у цій системі більшість дослідників підприємниць­

кої активності поділяать таким чинникам, як готребі у досяг­
ненні та схильність до ризиіу, а також особливий об'єктивний 

"малюнок" суб'єктивного індивідуально-особястістного життє­

вого світу підприємця̂.

Здатність до ризику - і не тільки у економічній, але та­
кож у соціальній та психологічній сферах - характеристика 
тільки підприємця. Вона пов"язана не з професійно-функційними 

моментами діяльності, а сполучена з умінням ліщини зберігати 

здатність та психологічну стійкість у будь-якій ситуації не- 
визначеностей ринку» Пощук ризикових ситуацій та уміння їх 
вирішувати для підприємці мають самодостатню цінність. З ре­
зультатів анкетного опитування у структурі мотивів діяльнос-

* Дивись, наприклад: Задорожнюк И.Е. Инновационное пред*

принимательство // Социол.исследов. - 1991. - V 3.

С .І32-І42 .
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ТІ мотив готовності до рязику для українського підприємця 

эаймае суттєве місце.
Котив до досягнення, як один із фундаментальних спонук 

до підприємницької активності, для підприємців України ви­
ражений більв слабко. Перш за все,це пов"язано з неадекват­
ним тлумаченням поняття, "успіх". Підприємець повинен бути 
знайомий з успіхом, а. тривалий час навої історії не було само­

го уявлення про індивідуальний успіх /або він оцінювався за 
якалою суспільних успіхів/, і у свідомості ліщини, отже і 
серед підприємців, вірогідно, це не відбулося остаточного 

чіткого розмежування цього пошїтя у сторону індивідуальної 
ж кали успіхів. Згідно "фордом успіху" Дж.Аткінсона, чим 
нижче вірогідність успіху, тім вище рівень споцуки до нього 

у ав"язіу з його ціною; мотивація ливе підсилюється у наслі­
док неуспіф, підприємця не зупиняє страх чергової поразки.

Ця залежність досить вірогідно прослідо— ється у суб"ена 
підприємницької активності України.

Особливе місце у структурі психологічного портрета під­

приємці займає "керування" івдивідуально-особистостням, пси­
хологічним станом. Прибуток - не єдиний збудник підприємниць­
кої активності. Все більв ваги /у порівнянні з грошевою ви- 
нагородои/ набуває індивідуально-психологічне "бачення” суті 
справи, міра причетності ледини індивідуально-особнстоетній 
суттєвій канві здійскювальнкх нею дій, здатність ліщини іти 

<м "від ситуації", а "від себе". Підприємець так організує 
«в обставляє свою діяльність, щоб усе зроблене ним було ви­
знано "своїм”. Наслідки опитування українського підприємця 

дозволяють констатувати, що об”єктивний к&люнок індивідуаль- 
мо-особвс?остно?о життєвого світу респондентів - це психоло­

гічна позиція та "поза" у світі та у суспільстві саме еуб"е; - 
Та підприємницько! діяльності.

Переорієнтація економіки України на ринковий шлях розвит­

ку і роздержавлення власноті супроводяується з"явленням у 
фльтурологічному, соціально-економічному та соціально-пси­
хологічному просторі навої держави фльтурнеї та соціально- 
економічної одиниці суб'єкта підприємницької активності, тоб­
то мосія якостей суб"єкта такої економію.
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